Приложение № 1


Краткое описание возможностей Системы

ИАС «Аверс: Электронное распределение путёвок в оздоровительные лагеря» (каникулярный отдых).
Система предназначена для автоматизации процесса учета детей и подростков региона, нуждающихся и пользующихся услугами в сфере отдыха и оздоровления, ведения сертификатов на получение путевок в организации отдыха и оздоровления детей и подростков.
Пользователи системы: органы управления образованием, образовательные организации, органы исполнительной власти в сфере социального обеспечения населения и Заявители (законные представители ребенка).
Система позволяет:
· Формировать единую базу данных для предоставления путевок одаренным детям (региональных путёвок), а также для предоставления путёвок муниципалитетами;
· Формировать РЕЙТИНГ на основании имеющихся данных, полученных из баз данных образовательных организаций без дополнительных временных затрат на сбор информации;
· Формировать и поддерживать в актуальном состоянии реестр обучающихся (детей) на предоставление путёвок;
· Получать информацию о ежегодном каникулярном отдыхе учащихся (детей).
· Формировать различные виды аналитических (статистических) отчетов.
Путевки предоставляются в порядке очередности по дате и времени подачи заявления родителем (законным представителем) ребенка с учетом регламента оказания услуги на уровне муниципалитета (региона). 
ВАЖНО: Процесс предоставления путевки осуществляется в форме муниципальной услуги «Организация отдыха детей, проживающим на территории муниципального образования, путевок в организации, обеспечивающие отдых и оздоровление».
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