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Краткое описание возможностей системы

ИАС «Аверс: Библиотека» региональная версия системы, обеспечивает:
- формирование единой базы книжного учебного и художественного фонда школьных библиотек региона;
- организацию заказа учебников для заключения контракта на уровне региона с учетом выделенного финансирования;
- анализ излишков и недостатков учебников на уровне региона, муниципалитета и отдельной организации;
- получение достоверной информации о полноте обеспечения учебных программ новыми учебниками и учебными пособиями в общеобразовательных организациях;
- автоматизированную работу по ведению и подготовке отчетных документов, различных каталогов, планированию и контролю процесса обслуживания читателей;
- учет комплектования и контроль качества фондов, как отдельного подразделения образовательной организации, так и образовательного комплекса в целом;
- систематический мониторинг состояния фондов художественной, учебной и другой литературы;
- оперативный доступ к достоверным данным о деятельности структурных подразделений библиотеки;
- объективный анализ статистических показателей каждого читающего (пользователя) по тематике и количеству востребованной литературы;
- подготовку обоснованных заявок на закупку, получение, распределение нужных (востребованных) изданий и учебных материалов;
- возможность размещения на сайте организации единого поискового сервиса и обмена информацией с читателями через запросы в режиме «on-line»;
- предоставление свободного, легитимного, неограниченного доступа к  информации в виде электронных документов и различных изданий (пособий) через сеть Интернет и мобильное приложение.
Структура программного продукта нацелена на создание системы библиотечного делопроизводства в муниципальных (региональных) учреждениях, обеспечивает удобство пользования и полную информатизацию библиотечного дела, как в одной организации, так и на различных уровнях территориального управления в субъектах федерации с учётом особенностей региона.
Справки по телефонам: +7 (495) 909-03-60 и по электронной почте: (office@iicavers.ru). Контактное лицо: Виноградова Марина Игоревна, заместитель начальника отдела маркетинга, тел: +7 (495) 909-03-60 доб. 366 или по электронной почте: (Vinogradova@iicavers.ru).
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