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Компьютерная диагностика как универсальное средство  общественно-государственной оценки качества образования
Батанова Марина  Алексеевна, кандидат педагогических наук
Председатель Комитета по надзору и контролю в сфере образования Ульяновской области
В Послании Федеральному Собранию Президент России Дмитрий Анатольевич Медведев  особо подчеркнул, что в основу оценки эффективности реализуемых программ обучения в образовательных учреждениях должен быть положен мониторинг академических достижений обучающихся, их компетенций и способностей. В связи с этим контроль качества образования требует разработки новых механизмов и процедур его оценки. Отмечая эффективность ЕГЭ, Дмитрий Медведев отметил, что необходимо разрабатывать и применять и другие формы проверки знаний. Особое внимание следует обратить на формирование и совершенствование механизмов общественного (внешнего) участия в процедурах оценки качества образования. Именно общественно-государственный характер оценки качества образования обеспечит её независимость, прозрачность, объективность.

25 декабря на пресс-конференции по итогам 2009 года, состоявшейся в агентстве «Интерфакс», глава Рособрнадзора Любовь Николаевна Глебова отметила, что одним из важнейших итогов работы признан вопрос создания независимой системы оценки качества образования. Осознавая всю важность этого вопроса, Рособрнадзор уже рассматривает возможности, каким образом можно учитывать общественные, профессиональные, экспертные и другие оценки в государственных процедурах, у которых большое будущее в связи с тем, что они отражают состояние современного образования. «Смелость системы образования сегодня в том, что она поддерживает партнеров, которые делают независимые оценки. Я надеюсь на то, что их будет возникать всё больше и больше», - заявила Любовь Глебова. 

Таким образом, объективной основой для оценки знаний обучающихся и выпускников становится эффективное взаимодействие государства и общественности в деле обеспечения высоких стандартов качества образования.

Государственная функция контроля качества обучения, в соответствии с Федеральным законом «Об образовании», реализуется Комитетом по надзору и контролю в сфере образования посредством организации системных контролирующих процедур. При этом индивидуальные образовательные достижения обучающихся представляют собой наиболее значимый объект оценки. В ходе разработки и применения критериев оценки результатов образовательной деятельности обучающихся и образовательных учреждений надзорным органам трудно было бы обойтись без использования передовых достижений отечественной психолого-педагогической науки, без применения современных методик тестирования обучающихся, без поддержки со стороны представителей педагогического, психологического, предметного сообществ, специалистов-практиков и экспертов. Поэтому сегодня в Ульяновской области, по примеру многих регионов, успешно реализующих собственные модели систем оценки качества образования, формируются устойчивые независимые экспертные сообщества, способные решать самые различные актуальные вопросы аккредитации образовательных учреждений, осуществлять общественный и независимый аудит качества образования в образовательных учреждениях. (Ассоциация лучших школ, сетевое объединение методистов).

На сегодняшний день в Ульяновской области созданы все необходимые предпосылки для организации этой работы. Благодаря успешной реализации приоритетного национального проекта «Образование» все школы оснащены компьютерной техникой, подключены к сети Интернет. Создано сетевое сообщество учителей-методистов, реализующих общественные функции в оценке качества образования, имеется технологический инструментарий для организации независимой диагностики уровня учебных достижений учащихся в соответствии с образовательными стандартами.
В ноябре 2009 года Комитетом инициирован проект по общественно-государственной оценке качества образования. Данный проект разработан в контексте Президентской образовательной инициативы «Наша новая школа» и соответствует основным положениям современной модели российского образования-2020.

Функция общественного контроля в проекте осуществляется следующими общественными структурами: 

· Ассоциация «Лучшие школы Ульяновской области» и Совет директоров учреждений НПО-СПО (опорные образовательные учреждения);

· Сетевое объединение общественных методистов (составители-комплектовщики единой региональной базы КИМ);

· Электронное СМИ  «Инновации в образовании» (технологический инструмент обеспечения процедуры независимой объективной диагностики качества обучения).

 В основу проекта положена технология Интернет-диагностики с использованием имеющейся в образовательных учреждениях компьютерной техники и регионального банка контрольно-измерительных материалов, комплектуемого сетевым объединением общественных методистов с использованием материалов ФИПИ, официально рекомендованных печатных материалов (тестовых заданий). Главный принцип технологии-принцип системного внутреннего контроля качества в образовательном учреждении с использованием механизма независимой диагностики учебных достижений обучающихся, наличие которого в целом рассматривается как элемент внешнего контроля.

Предлагаемая технология мониторинга основана на автоматизированном способе диагностики качества результатов образовательного процесса, оперативность которого позволяет организовать процесс обучения по замкнутой схеме (цикл Деминга) с возможностью своевремен​ных корректирующих действий непосредственно на стадиях учебного процесса, а не по ко​нечным результатам традиционных экзаменов или зачётов.


Технологическая модель мониторинга разработана в соответствии с образовательными стандартами и может применяться как в учреждениях основного общего, так и начального и среднего профессионального образования, где намерены серьёзно внедрять систему менеджмента качества образования.

Теоретическую базу предлагаемой технологии составляют  новые образовательные и педагогические технологии, научные основы тестологии и современные компьютерные способы тестового контроля качества знаний.

Эффективность мониторинга любого процесса, в том числе и учебного, зависит от оперативности и объективности контроля текущих параметров этого процесса, что должно обеспечиваться инструментальными средствами диагностики и контроля этих параметров. 


Предлагаемая технологическая модель автоматизированного мониторинга основана на использовании новой универсальной системы автоматизированной диагностики качества образования «Дикобраз», созданной специалистами «Сибирской инновационной компании».


Главным отличием предложенной автоматизированной системы «Дикобраз»  является комплексный подход в осуществлении функций педагогического мониторинга. Наряду с обеспечением высокой оперативности проведения педагогических измерений, «Дикобраз» позволяет обобщать и анализировать результаты тестирования учащихся по заданным блокам учебного материала для проведения коррекции учебного процесса с целью повышения его качества, как в разрезе групп, так и для реализации личностно-ориентированного подхода.


Уникальность проекта заключается в простоте технологии и эффективности компьютерной диагностики. Образовательное учреждение получает файл установочной программы тестирования и устанавливает её в соответствии с инструкцией. На адрес электронной почты образовательного учреждения отправляются файлы тестов и идентификаторы для тестирования учащихся. По окончании тестирования в соответствии с инструкцией собираются с компьютеров файлы результатов для формирования аналитических протоколов тестирования по классам (обработка выполняется в течение суток, затем протоколы по e-mail пересылаются в школу). Первичная ведомость результатов формируется сразу же после тестирования учащихся.


Независимость и объективность вводимой процедуры компьютерной диагностики обусловлена следующими факторами: 

– контрольно-измерительные материалы (Кимы), используемые для диагностики, составлены независимыми учителями-методистами. Учителя образовательного учреждения не участвуют в их разработке и оценивании тестовых работ обучающихся;

– контрольные тестовые материалы имеют достаточную вариативность и формируются из единой (централизованной) базы тестовых заданий методом случайных выборок;

– проверка результатов выполнения тестов обеспечивается сторонней организацией машинным способом без участия педагогов. Для оценки уровня учебных достижений применяется единая сопоставительная шкала оценки. Данная шкала устанавливается Комитетом на определённый период времени.

Таким образом, школа в лице независимой оценки качества образования, являющейся  стержнем внутришкольного мониторинга, получает реальный инструмент для индивидуализации образования, развития академической мобильности и мобильности трудовых ресурсов, перехода от контроля качества к управлению качеством. Муниципальные органы управления образованием – инструмент, обеспечивающий единое образовательное пространство, возможность выстраивать рейтинги образовательных учреждений и  повышать уровень информированности потребителей образовательных услуг, достоверную аналитику  при принятии решений, связанных с образованием; расширение возможностей общественного участия в управлении социально – образовательной средой.




































































































































































































