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Муниципальное образовательное учреждение Центр развития ребенка детский сад № 74 «Забава», заведующий, г. Белгород
В основе оценки эффективности управленческой деятельности в дошкольном учреждении лежит динамика педагогических процессов, выявление того, как осуществляемые преобразования действуют на развитие личности каждого ребенка. Реально обеспечить эффективность этой деятельности возможно, во-первых, своевременным получением комплекса необходимой достоверной информации, во-вторых, анализом этой информации, в-третьих, принятием управленческих решений, основанных на проведенном анализе и, в-четвертых, реализацией принятых решений.

В связи с этим несколько лет назад передо мной, как руководителем, и, следовательно, перед педагогическим коллективом встал вопрос об использовании современных технологий обработки, хранения и анализа получаемой информации как средства эффективного управления образовательным процессом в ДОУ.

В 2006 году специалистами нашего учреждения был разработан проект перехода к активному использованию информационно-коммуникационных технологий, который включал в себя работу по двум направлениям: внедрение информационных технологий в процесс обучения детей и информатизация системы управления учреждением.
В качестве приоритетных мы определили следующие задачи:

· овладение навыками работы на компьютере - в первую очередь пользовательскими, и овладение специализированными программными средствами, позволяющими выполнять некоторые управленческие функции: вести статистику, делопроизводство, осуществлять учет деятельности, планировать отдельные виды деятельности, вести личные записи.

· изменение характера труда всего коллектива и перевод взаимодействия по вопросам выполнения тех или иных задач на язык информационных технологий;

· расширение возможности использования информационных ресурсов, обеспечивающих рост профессиональной компетентности, расширение сферы профессионального общения вплоть до интеграции в международное педагогическое сообщество, формирование развитой информационной среды образовательного учреждения. 
За последние 4 года благодаря возможности софинансирования с управлением образования города Белгорода по схеме 50% на 50% и вложения спонсорских средств, а также средств от дополнительных платных образовательных услуг оснащённость компьютерной техникой нашего образовательного учреждения значительно улучшилась. У нас есть электронная почта, постоянно обновляющийся сайт в Интернете, который пользуется большой популярностью у родителей. 
На базе дошкольного образовательного учреждения проходят практику студенты педагогического колледжа, обучающиеся по специальности «Информатика», а также слушатели курсов повышения квалификации руководителей ДОУ.
Мы отдаём себе отчёт в том, что само по себе приобретение современной техники не сделает учреждение современным, а образовательный процесс более эффективным. Необходимо желание и, самое главное, технологическая готовность педагогов к использованию информационных технологий. И в этом процессе роль руководителя образовательного учреждения является определяющей. Она состоит в стремлении добиться реального вовлечения всех участников информационного пространства в процесс формирования и использования электронных ресурсов в дошкольном учреждении, а также в том, чтобы сделать это участие сознательным и мотивированным. Важно наличие собственного желания и воли, а также практической готовности к работе в едином информационном пространстве. Эта задача стала актуальнее ещё и потому, что в нынешних условиях требования к профессиональным качествам руководителя образовательного учреждения значительно возросли в связи с принятием новых Тарифно-квалификационных требований к должностям, где чётко сказано, что руководитель обязан владеть современными информационно-коммуникационными технологиями и применять их на практике. 
Началом информатизации нашего детского сада стало освоение и внедрение в практику работы информационно-аналитической системы «Аверс: Управление ДОУ» с весны 2009 года, когда в Белгороде состоялась встреча руководителей нескольких ДОУ и специалистов управления образования с рабочей группой компаний «Аверс». Началась работа по её освоению в рамках пилотного проекта. В феврале 2010 года специалистами группы компании «Аверс» был проведён семинар для всех заведующих ДОУ города Белгорода. Руководителями нескольких ДОУ был представлен первый опыт работы по автоматизации процессов кадрового делопроизводства, процессов по формированию книги движения детей и учёту посещаемости, процессов документирования и учёта по питанию, использования электронного паспорта, отчётности.
Эффективность использования автоматизированной программы во всех сферах управления ДОУ очевидна. Так, например, мы провели мониторинг использования рабочего времени медицинского персонала при организации и документировании по питанию детей и получили такие результаты, что экономия рабочего времени специалиста составляет 4.2 часа в день. 
Высвобождающееся при этом рабочее время медицинского персонала направляется на решение других, не менее важных вопросов:
- по оздоровлению детей;

- по контролю за санитарным состоянием;

- по организации работы с обслуживающим персоналом;

- по оформлению обязательной документации (более 20-ти форм)

Такие экономически целесообразные выкладки помогают изыскать те самые ресурсы, которые нам очень пригодятся в работе в новых условиях, а именно в условиях автономного учреждения.
Использование компьютера при организации занятий с детьми значительно расширяет возможности предъявления учебной информации, позволяет усилить мотивацию ребенка. Сегодня в нашем детском саду функционирует компьютерно - игровой комплекс, оснащённый современным оборудованием, включая интерактивную доску, позволяющий сделать занятия привлекательными и по-настоящему современными, осуществлять индивидуализацию обучения, объективно и своевременно проводить контроль и подведение итогов. Обучение детей информационным технологиям мы ведём по программе «Информатика в ДОУ»  автора Л.В. Серых – кандидата педагогических наук, доцента кафедры дошкольного и начального  образования БелРИПКППС. С использованием компьютерных программ и. интерактивной доски проводят занятия преподаватель английского языка и учитель-логопед, педагог-валеолог, руководитель изодеятельности, педагог-психолог.
Кроме того, мы активно используем имеющиеся возможности для налаживания связей с лучшими дошкольными образовательными учреждениями различных регионов России. 15 апреля 2010 года прошла онлайн-конференция с педагогами детского сада № 21 «Лукоморье» города Урай Ханты-Мансийского автономного национального округа - ЮГРЫ  на тему «Использование информационных ресурсов в профессиональной деятельности педагогов». В ближайших планах установление подобного взаимодействия с детскими садами городов Харькова и Риги, города Железногорска Курской области.

