ПЕРЕЧЕНЬ

ПРАВОВЫХ И НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКИХ ДОКУМЕНТОВ ПО ЗАЩИТЕ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ

- Рекомендации Организации по экономическому сотрудничеству и развитию (ОЭСР) "Основные положения о защите неприкосновенности частной жизни и международных обменов персональными данными" (OECD Guidelines on the Protection of Privacy and Transborder Flows of Personal Data), 23.09.1980.

- Конвенция Совета Европы от 28 января 1981 года "О защите физических лиц при автоматизированной обработке персональных данных".

- Директива 95/46/ЕС Европейского парламента и Совета Европейского Союза от 24 октября 1995 года о защите прав частных лиц применительно к обработке персональных данных и о свободном движении таких данных.

- Директива 97/66/ЕС Европейского парламента и Совета Европейского Союза от 15 декабря 1997 года, касающаяся использования персональных данных и защиты неприкосновенности частной жизни в сфере телекоммуникаций.

- Конституция Российской Федерации (принята 12.12.1993, ред. от 21.07.07 N 5-ФЗ), ст. 23, 24 (Неприкосновенность частной жизни, Личная и семейная тайна), ст. 41, 42 (Недопустимость сокрытия информации, связанной с угрозой жизни и здоровью).

- Федеральный закон от 19 декабря 2005 г. N 160-ФЗ "О ратификации Конвенции Совета Европы "О защите физических лиц при автоматизированной обработке персональных данных".

- Федеральный закон от 27 июля 2006 г. N 149-ФЗ "Об информации, информационных технологиях и защите информации".

- Федеральный закон от 27 июля 2006 г. N 152-ФЗ "О персональных данных".

- Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. N 63-ФЗ.

- Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 г. N 195-ФЗ.

- Трудовой кодекс РФ, глава 14 "О защите персональных данных работника".

- Указ Президента РФ от 6 марта 1997 г. N 188 "Перечень сведений конфиденциального характера" (в ред. Указа Президента РФ от 23.09.05 N 1111).

- Указ Президента РФ от 30 мая 2005 г. N 609 "Положение о персональных данных государственного гражданского служащего Российской Федерации и ведении его личного дела".

- Указ Президента РФ от 17 марта 2008 г. N 351 "О мерах по обеспечению информационной безопасности Российской Федерации при использовании информационно-телекоммуникационных сетей международного информационного обмена".

- Постановление Правительства РФ от 3 ноября 1994 г. N 1233 "Положение о порядке обращения со служебной информацией ограниченного распространения в федеральных органах исполнительной власти".

- Постановление Правительства РФ от 17 ноября 2007 г. N 781 "Положение об обеспечении безопасности персональных данных при их обработке в информационных системах персональных данных".

- Постановление Правительства РФ от 6 июля 2008 г. N 512 "Об утверждении требований к материальным носителям биометрических персональных данных и технологиям хранения таких данных вне информационных систем персональных данных".

- Приказ ФСТЭК России, ФСБ России, Мининформсвязи России от 13 февраля 2008 г. N 55/86/20 "Об утверждении Порядка проведения классификации информационных систем персональных данных".

- Приказ Россвязьохранкультуры от 28 марта 2008 г. N 154 "Об утверждении Положения о ведении реестра операторов, осуществляющих обработку персональных данных".

- Приказ Россвязьохранкультуры от 13 мая 2008 г. N 340 "Об утверждении образца формы уведомления об обработке персональных данных".

