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Уважаемые Коллеги,

дорогие Друзья!
В период со 19 по 27 сентября 2009 года в городе Анапа состоялась очередная VI Научно-практическая школа-семинар «Информационные технологии в управлении образованием - 2009» учредителями которой являются Институт информатизации образования Российской академии образования и Научно-производственное предприятие «ФинПромМаркет-XXI» (Группа Компаний «Аверс).
Цели школы-семинара:

· выработка системных подходов к комплексному решению вопросов информационного обеспечения управленческой деятельности в образовательных учреждениях и органах управления образованием;
· повышение профессиональной ИКТ-компетентности;

· создание модели программно-методической поддержки процесса внедрения и эксплуатации программных систем в учреждениях образовательного комплекса региона;

· формирование интегрированных информационных ресурсов коллективного доступа в системе управления образованием.
Работа школы - семинара «Информационные технологии в управлении образованием - 2009» была организована в рамках следующих секций: 
1. «Формирование подходов к организации процесса информатизации дошкольного образования»

2. «Комплексный проект информатизации образовательных учреждений»

3. «Вопросы реализации региональных программ информатизации общего образования. Информационные ресурсы в управлении  образовательным комплексом региона»

4. « Интеграция программных продуктов в логике формирования единого информационного образовательного пространства управления муниципальной системой образования» (опыт реализации программы информатизации г. Кирова)

5. «Системный подход к формированию информационной образовательной среды Ханты-Мансийского автономного округа-Югры»

6. «ЕГЭ. Проблемы. Инновационные решения. Реальный опыт»

В этом году в работе школы-семинара приняли участие представители более 40 регионов Российской Федерации и Республики Беларусь. Среди них представители школьной администрации, муниципальных и региональных органов управления образованием, методических и ресурсных центров из г.г. Серпухова, Иванова, Тулы, Томска, Анапы, Железногорска (Курской области), Белгорода, Н. Новгорода, Самары, Пскова, Тамбова, Санкт-Петербурга, Москвы, Кировской, Рязанской и Ленинградской областей, Ставропольского и Краснодарского края, Ханты - Мансийского автономного округа-Югры и Республики Беларусь.
Большое внимание на школе-семинаре было уделено методике внедрения ИКТ в образовательную среду. Своими наработками в этом направлении поделилась делегация Кировской области. Результатом этого общения стал выпуск учебно-методического комплекса «Работа с АИАС «Аверс: Заведующий ДОУ».
Главным фактором, объединяющим всех участников школы-семинара, стало использование в их профессиональной деятельности программной продукции Группы компаний «Аверс».
На школе- семинаре была представлена вниманию участников новая разработка компании, предназначенная для учреждений начального и среднего профессионального образования «Аверс: Управление учреждением НПО (СПО)». Возможности данной программной системы вызвала живой интерес у участников школы-семинара, была отмечена актуальность разработки. Совместно с участниками школы-семинара были  определены основные направления развития АИАС ««Аверс: Управление учреждением НПО (СПО)»».

По мнению участников, школа-семинар дала им возможность ознакомиться уникальным практическим опытом внедрения информационных технологий в работу учреждений образовательного комплекса, обсудить и обменяться мнениями по проблемам совершенствования механизмов управления образованием на основе внедрения инновационных технологий; получить возможность доступа к последним достижениям в области информатизации образования.

На правах члена Оргкомитета, Группа компаний «Аверс» имеет честь пригласить Вас к участию в VII Научно-практической школе-семинаре «Информационные технологии в управлении образованием - 2010». Ваш опыт работы в этом направлении может быть интересен и полезен для участников школы-семинара.
В случае Вашей заинтересованности, по почте (aversdir@mail.ru, aversm@rambler.ru), а также по телефонам: (903) 250-61-59, (499) 265-12-31, мы готовы предоставить дополнительную информацию о работе VI Научно-практической школы-семинара «Информационные технологии в управлении образованием - 2009» (программа и тезисы выступлений участников, презентационные материалы), а также ответить на вопросы, касающиеся Вашего возможного участия в школе – семинаре «Информационные технологии в управлении образованием - 2010».

С уважением и надеждой на взаимное плодотворное сотрудничество,

Игорь Лозицкий, 

генеральный директор 
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